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ВСТУП
 Актуальність розробки: Бездомність – це соціальне становище людини, зумовлене відсутністю в неї жилого приміщення (будинку, квартири, кімнати тощо), яке б вона могла використовувати для проживання/перебування і в якому могла бути зареєстрованою.
Тривожною тенденцією в даний чає є активне зростання чисельності бездомних громадян та безпритульних дітей, які займаються бродяжництвом.
Проблема бездомних громадян та безпритульних дітей в Україні деформує соціальне середовище, руйнує фізичне, психічне та духовне здоров'я людей, знижує їх життєву, громадську та творчу активність, погіршує моральний стан, створює соціальну напругу в суспільстві.
Нам часто доводиться чути: проблема безпритульних в Україні є і треба з цим боротися. Однак, далі слів - це не заходить. Офіційна статистика свідчить, що всього в нашій країні налічується 30 тисяч бездомних, а неофіційно - 130 тисяч. Безпритульні діти - теж біч нашої держави. Згідно з даними дитячого фонду ООН ЮНІСЕФ кількість безпритульних дітей і підлітків у віці від 10 до 19 років в Україні становить близько 150-160 тисяч, тоді як офіційна статистика повідомляє про 12 тисяч.
Проходячи повз, ми кривим особи і закриваємо рукою ніс. Іноді ми зупиняємося, кидаємо їм дрібницю, щоб полегшити свою совість, і йдемо далі. Але все одно відчуваємо огиду і відверту неповагу до цих людей. Мовляв, самі винні, опустилися. Так їм і треба, а от краще б пішли працювати, ніж стояти і випрошувати гроші. Звичайно, засуджувати ми завжди раді, дай тільки привід. А приводів в нашій країні завжди предостатньо. Однак, засуджуючи таких людей, ми самі забуваємо про те, що ніхто з нас від суми не застрахований.
Доброчинність буває різною – від гламурних балів для мільярдерів до монетки, що передається з однієї виснаженої руки в іншу. Але навіть з малого починається добро. Тому ми вирішили організувати благодійний соціальний проект «Вуличний простір». Цей проект являє собою організація вуличного магазину одягу для бідних та безпритульних людей. Дивлячись на людей похилого віку в Україні, зважаючи на те, що вони  не є безхатніми, а мають власне житло, виглядають вони досить жахливо. 
Ми вважаємо, що бідні та навіть безпритульні заслуговують на те, щоб добре виглядати, заслуговують на елементарну увагу. Вони такі ж люди, як і ми, и вони також повинні виглядати по-людськи.
Таким чином, завдяки нашій ініціативі благодійного магазину для бідних – навіть найбідніші бідняки – і навіть безхатьки міста Запоріжжя будуть вдягнуті гідно, охайно, красиво – по-людськи. Цей момент, на нашу думку, є дуже важливим, тому що це початок, початок того, що людина має змогу змінитись. Вдягнувши чистий, охайний одяг у людини-безхатька може зародитись бажання змінюватись і далі.
Мета проекту: допомога безпритульним та бідним людям міста Запоріжжя, забезпечення їх одягом, моральною підтримкою. 
Задачі:
· налагодити співпрацю з міською адміністрацією, задля забезпечення приміщенням;
· знайти волонтерів, які будуть працювати у благодійному магазині;
· організувати розповсюдження інформації про відкриття такого закладу; проінформувати людей про те, що вони мають змогу допомогти людям тими речами, якими вони не користуються.
Нашею задачею є донести усім міським жителям, що вони також можуть займатись благодійністю, не докладаючи до цього майже ніяких зусиль. Вони повинні тільки принести до магазину одяг або якісь інші речі, в яких вже немає потреби. Магазин за своєю сутністю не є магазином, тому речі будуть не продаватись, а роздаватись безкоштовно. Волонтери, які будуть працювати у магазині «Вуличний простір», будуть допомагати людям підібрати собі необхідні речі. Також волонтери допоможуть підібрати їм ті речі, які подобаються і, які будуть підходити. Цей момент допоможе безхатнім людям відчути себе справжніми гідними людьми. Це може бути початок їх нового життя.
Реалізація проекту запланована на 1 червня. На сьогоднішній день відбувається пошук волонтерів. Пошук приміщення погоджується з Запорізькою міською адміністрацією.

МЕТОДИ ТА ТЕХНОЛОГІЇ ПРОЕКТУ
 У процесі організації та розробки соціального проекту Магазин одягу для безпритульних «Вуличний простір» були застосовані наступні методи:
· метод аналогії;
· метод аналізу документів;
· метод асоціації;
· метод опитування.

Об’єкт соціального проекту: бідні та безпритульні люди міста Запорожжя.
Предмет: впровадження соціального проекту як засобу задля адаптації  та повернення безпритульних до нормального життя.
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