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ВСТУП
Актуальність дослідження. Останнім часом, у зв’язку з інтеграцією української освіти до європейського освітнього простору, особливих змін і  модернізації потребує підхід до організації навчального процесу в цілому та до його контролюючої складової зокрема. Від педагогічно виправданого оцінювання учня значною мірою залежить його бажання вчитися, його успішність та формування таких важливих якостей особистості як самостійність, ініціативність, продуктивність тощо.
Проблема оцінювання навчальних досягнень учнів у всі часи була в центрі уваги педагогів. Значення оцінки та оцінювання в системі педагогічної роботи з дітьми було відображено в роботах як вітчизняних, так і зарубіжних педагогів та психологів (Ш.О. Амонашвілі, Б.Г. Ананьєв, Л.С. Виготський, К.Г. Делікатний, О.М. Леонтьєв, А.К. Маркова, Т.А. Матіс, Л.І. Мнацаканян, А.Б. Орлов, С.Л. Рубінштейн, В.Б. Успенський, Л.М. Фрідман, Г.А.Цукерман, S. Brown, E. Deci, J. Heywood, G. Mowl, R. Ryan та ін.). 
На важливість вербальної оцінки та оцінювання особливу увагу звертали Ш.О.Амонашвілі, В.А. Крутецький, А.І. Ліпкіна, П.І. Підкасистий, В.О. Сухомлинський. Оцінювання навчальних досягнень молодших школярів було об’єктом досліджень відомих науковців та педагогів-практиків (Т.М. Байбара, Н.М. Бібік, О.О. Біляковська, М.С. Вашуленко, І.В. Вискушенко, В.О. Мартиненко, О.Ю. Прищепа, О.Я. Савченко та ін.).
На основі прийнятої Міністерством освіти і науки України єдиної системи критеріїв оцінювання кожного з чотирьох (початковий, середній, достатній, високий) рівнів навчальних досягнень учнів, науковці та  вчителі-практики розробляють критерії оцінювання для окремих навчальних дисциплін. Над удосконаленням системи оцінювання роботи учнів початкових класів активно працюють і вчителі іноземної мови.
Зі введенням компетентнісного підходу до стандарту початкової освіти, виникли певні труднощі стосовно критеріїв оцінювання учнів перших класів. Оцінювання навчальних досягнень першокласників здійснюється лише вербально, що регламентується законодавчо. На практиці ж бачимо, що його педагогічні можливості недооцінені, особливо коли йдеться про психологічну підтримку дитини в освоєнні англійської мови. 
Актуальність проблеми та доцільність наукового пошуку шляхів її вирішення зумовили вибір теми: «Оцінювання як спосіб психологічної підтримки вивчення англійської мови з першого класу».
Об’єкт дослідження: процес оцінювання навчальних досягнень першокласників.
Предмет дослідження: особливості вербального оцінювання навчальних досягнень першокласників на уроках англійської мови.
Мета: дослідити психолого-педагогічні можливості вербального оцінювання навчальних досягнень першокласників як способу підтримки мотивації вивчення англійської мови.
Завдання: 
1. Провести теоретичний аналіз проблеми та дослідити особливості вербального оцінювання навчальних досягнень першокласників на уроках англійської мови. 
2. Проаналізувати ефективність розгорнутих вербальних конструкцій оцінювання навчальних досягнень першокласників з англійської мови.
Методи дослідження: аналіз психолого-педагогічної літератури; узагальнення педагогічного досвіду; спостереження; бесіда; анкетування; кількісний та якісний аналіз отриманих результатів.
Організація дослідження. Дослідницька робота проводилася на базі спеціалізованої загальноосвітньої школи № 296 Дарницького району м. Києва. Дослідженням було охоплено 10 вчителів англійської мови та 60 учнів перших класів.
Структура роботи. Конкурсна робота складається зі вступу, двох розділів, висновків до розділів, загальних висновків, списку використаних джерел, що налічує 23 найменування, містить 1 таблицю, 2 рисунки, 1 додаток. Загальний обсяг роботи – 24 сторінки.
	РОЗДІЛ І.  ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ ПРОЦЕСУ ОЦІНЮВАННЯ НА ПОЧАТКОВОМУ ЕТАПІ ВИВЧЕННЯ ІНОЗЕМНОЇ МОВИ

	1.1. Оцінка та оцінювання навчальних досягнень учнів у психолого-педагогічних дослідженнях


Оцінювання навчальних досягнень школярів у психолого-педагогічній літературі найчастіше розглядається в контексті мотивації навчальної діяльності. І хоча у більшості країн світу застосовують цифрову оцінку для позначення навчальних досягнень учнів, поряд із нею важливе місце займає словесне, вербальне  оцінювання докладених зусиль і отриманих результатів.
Ш. О. Амонашвілі розглядає оцінку як „процес співвіднесення між собою ходу або результату діяльності з наміченим у завданні еталоном” [1, c.163]. Г. А. Цукерман пише про те, що дія оцінки – це і є та дія, завдяки якій дитина визначає чи достатньо у неї знань для розв’язання поставленої задачі, або яких саме знань не вистачає [19]. 
Розглядаючи оцінку не лише як результат, а й як процес, маємо справу з оцінюванням. У фундаментальній роботі Д.В. Колесова «Оцінка: психологія і прагматика оцінки» у семантичному полі поняття «оцінка» виділяються три вектори смислу: оцінка як механізм (оцінювання), оцінка як процес (оцінювання), оцінка як результат (власне оцінка) [7].
П.І. Сікорський та О.О. Біляковська, досліджуючи проблеми оцінювання в сучасній школі, пишуть про існуючі проблеми, пов’язані з тим, що, з одного боку, пропонується оцінювати рівень компетентності школяра, а з іншого, – “об’єктом оцінювання навчальних досягнень учнів є знання, вміння та навички, досвід творчої діяльності учнів” [11, с.130]. 
Навчання набуває практико орієнтованої спрямованості, відповідно,  зміна пріоритетів має позначитися на критеріях оцінювання, особливо у початковій школі. На думку В. Партоли, система оцінювання навчальних досягнень молодших школярів має містити, окрім педагогічного, ще й психологічний компонент, який сприятиме розвитку інтелектуальних умінь кожної дитини [13].
Відмова від використання цифрової оцінки у 1-х класах школи пов’язана з віковими особливостями дитини, а також адаптаційними процесами, пов’язаними зі вступом до школи. Учні початкових класів – 6-7-річні школярі – по-особливому сприймають оцінку своєї діяльності, оскільки у них переважає зовнішня мотивація. Дитина ще має навчитися об’єктивно оцінювати результати власної роботи, усвідомити взаємозв’язок між результатом і оцінкою, сприймати оцінювання не лише як констатацію факту, але й як програму самоконтролю та саморозвитку.
Навчання завжди пов’язане як із успіхами, так і з невдачами, помилками, а отже, і з низькими оцінками. Оцінка здатна викликати в учня гострі переживання: сором за невдачу, радість та емоційне вдоволення успіхом, гордість за досягнення тощо. Радість і задоволення результатами навчальної діяльності розвивають і підтримують позитивну мотивацію навчання, створюють позитивний емоційний фон у стосунках із учителем та однокласниками. Натомість, череда невдач, невдоволення роботою, відсутність швидких результатів можуть викликати зневіру у власні сили, вести до зниження самооцінки та небажання вчитися.
Над вирішенням зазначених проблем працюють науковці та педагоги-практики різних країн. Все більше науковців обговорюють проблему поступового скасування оцінок чи, принаймні, обмеження їх значення, та звертають увагу на розширення практики вербального коментування учителями динаміки розвитку учня в учбовій діяльності.
Досліджуючи особливості оцінювання навчальних досягнень учнів німецьких шкіл, І. Бойко звертає увагу на низку важливих моментів оцінювання. По-перше, вербальне оцінювання в останні роки значно витіснило цифрове; по-друге, є багато труднощів застосування вербального оцінювання, серед яких чіткість коментування, вміння критикувати, необхідність диференційованості висловлювань тощо [5]. 
Ці проблеми частково вирішені в Данії, де спостерігається відмова від оцінок у початковій школі та застосування багаторівневої шкали – в старшій. Оціночна шкала, що використовується у школах Греції, Болгарії, Норвегії, характеризується відсутністю негативних оцінок у початковій школі та значною диференціацією щодо оцінювання учнів середньої школи.
Отже, оцінювання має значний мотиваційний потенціал. З огляду на це, необхідно збагачувати й розширювати способи оцінювання, використовуючи як ресурси рідної мови, так і ресурси тієї іноземної мови, яка вивчається школярами.

	
1.2. Оцінювання як чинник розвитку мотивації дитини шестирічного віку


Мотиваційна готовність дитини шестирічного віку визначається її бажанням йти до школи, бажанням вчитися.  Комплекс чинників лежить в основі розвитку такої готовності. Це і прагнення змінити свій соціальний статус, і бути як дорослий; це і прагнення до якісно нових стосунків з дорослими, і інтерес до нової діяльності тощо. І хоча на  початку шкільного навчання дітей дуже приваблюють зовнішні атрибути шкільного життя: шкільний одяг, шкільні приладдя, новий портфель тощо, тим не менше цікавить першокласників сам процес навчання та виконання шкільних обов’язків. 
Значущість мотиваційного компонента в структурі готовності дитини до школи підкреслювали Л. І. Божович, Н. І. Гуткіна, О.В. Запорожець, В.Д. Шадриков та ін. Ґрунтовні зміни, що відбуваються в психіці дитини, створюють сприятливі умови для подальшого розвитку її навчально-пізнавальних мотивів. 
Розвиток мотивації відбувається в процесі освоєння навчальної діяльності, яка у шестирічних першокласників має свою специфіку. Шестирічним школярам притаманні як дошкільні (ігрова), так і шкільні (навчальна) види діяльності. Звужувати палітру діяльності лише до навчальної у цьому віці неправильно, оскільки це негативно може вплинути на мотивацію. 
Мотиваційна сфера особистості першокласника у процесі становлення, а тому є нестійкою. Від учителя початкових значною мірою залежить те, які саме мотиви навчання формуватимуться у дитини. Оскільки авторитет учителя для першокласника незаперечний, то учень цінує і прагне отримати похвалу, яка для нього є потужним стимулом до діяльності. Якщо бажання отримати похвалу пов’язується з бажанням добре виконати завдання, то це сприяє розвитку знань і вмінь дитини, розвитку її інтересів та  пізнавальної активності.
Учителю важливо заохочувати та мотивувати учня до подальшого вивчення того чи іншого навчального предмету. Учень першого класу не задумується над тим, потрібне чи ні для загального розвитку та подальшого життя вивчення математики чи англійської мови. Дитині набагато важливіше те, що відбувається зараз, тут і тепер. Зробити урок цікавим, пізнавальним, захоплюючим, враховуючи особливості дитини цього вікового періоду, а головне правильно словесно оцінити старання учня – основне завдання педагога.
Першокласники по-своєму сприймають оцінку вчителя. Досвід показує, що ставлення дітей до отриманих «молодчинок», смайликів, фішок та ін. часто сприймається  як оцінювання власних зусиль та старанності, а не якості виконаного завдання. Це призводить до того, що діти можуть ображатися, коли вважають, що доклавши багато зусиль для виконання завдання, їх не оцінили належним чином. 
Роботу вчителя в початковій школі, особливо в першому класі, С. Чупахіна тісно пов’язує з розвитком самооцінки дитини. Авторка зазначає, що важливим чинником на перших етапах розвитку здатності дитини до оцінювання своїх можливостей і досягнень у навчальній діяльності, є оцінні судження значущих для неї людей, особливо такої авторитетної людини як вчитель [20].
Вербальне оцінювання навчальних досягнень першокласників має значний вплив на формування їхньої самооцінки.  Система оцінювання та самооцінювання – це взаємопов’язані процеси. „Самооцінка – це найвищий рівень оцінки. Вона містить у собі оцінку індивідом оточуючого світу, але додатково й оцінку себе в цьому світі як активної, діючої істоти. Необхідність в самооцінці породжується характером спільної життєдіяльності людини із собі подібними… Здатність і потреба індивіда в самооцінці стає рисою його характеру, яка у різних людей розвинута по-різному” [7, с.453]. 
Характеризуючи вимоги до сучасного уроку, О.Я. Савченко наголошує на необхідності акцентування “у контрольно-оцінювальній складовій уроку на субособистій відповідальності учня за якість своєї роботи” [16, с. 12]. 
Таким чином, належне оцінювання забезпечує підтримку навчально-пізнавальної мотивації, веде до формування адекватної самооцінки та сприяє особистісному зростанню школяра.

	
1.3. Психологічні аспекти вербального оцінювання учнів шестирічного віку


Обираючи методи навчання, способи організації, подачі навчального матеріалу, способи оцінювання, вчитель початкових класів має завжди враховувати основні психофізіологічні характеристики молодших школярів. Серед них:
· підвищена емоційність (забезпечення яскравої наочності); 
· незначний досвід раціональних прийомів виконання навчальної діяльності (використання мовних та мовленнєвих опор); 
· мимовільність уваги, низький рівень її концентрації (орієнтація на сильний подразник у вигляді ілюстрованих дидактичних засобів); 
· імпульсивність, емоційність, перевага збуджувальних процесів над гальмівними (раціональний добір дидактично доцільних видів діяльності); 
· розвинена пізнавальна діяльність (застосування ігрової діяльності); 
· копіювання та наслідування дій (застосування нескладних автентичних зразків мовлення, спрощених моделей спілкування); 
· превалювання конкретного наочно-образного мислення над аналітико-синтетичною діяльністю (вправи та завдання не мають містити складні аналітичні дії); 
· недостатній рівень усвідомленого творчого ставлення до виконання навчальної роботи (планування, узагальнення, систематизація, порівняння) [3].
Враховуючи ці особливості, оцінювання першокласників має розгортатися як процес, що переслідує інформаційні, навчальні, розвивальні цілі та забезпечує зворотній зв’язок.  
 В.А. Семиченко та В.С. Заслуженюк рекомендують такі форми і прийоми оцінювання навчальної діяльності першокласників: 
1) різні форми схвалення, підбадьорювання, виражені словесно й за допомогою міміки, жесту, модуляції голосу; «впорався»; «уже краще»; «чудово»; «видно, що стараєшся»; «задоволена твоєю роботою» та ін., у такій же формі висловлюють зауваження, заперечення, осуд: «спробуй не поспішати  і довести до лінії»; «обведи зразок і напиши так само»; «як ти думаєш, що в тебе не так, як на зразку?» тощо; 
2) розгорнуте словесне оцінювання (учитель аналізує хід роботи, її результат, коментує спосіб виконання, показує, що саме варте уваги, стимулює учнів наслідувати зразок відповіді, показує раціональніші способи роботи, демонструє можливість зробити щось краще, точніше);
3) перспективна й відстрочена оцінка (учитель роз’яснює, за яких умов учень може в перспективі одержати найвище схвалення); 
4) аргументована само- і взаємоперевірка;
5) динамічна виставка дитячих робіт (малюнки, зошити, вироби), що організовується у класі, шкільному коридорі для ознайомлення з нею колективу школи й батьків. При цьому, оцінювання здійснюється як вчителями, так і самими учнями; 
6) ігрове оцінювання – нагородження переможців, учасників гри різними ігровими атрибутами (книжками-розмальовками, машинками, квітами, листівками тощо) [17]. 
Радість і задоволення досягненнями в навчанні створюють позитивний емоційний фон та сприяють прагненню вчитися ще краще. Проте це не означає, що слід уникати негативних емоцій. Завдання вчителя полягає в тому, щоб негативні й позитивні емоції, породжувані невдачами чи успіхами в навчанні, використовувати для активізації діяльності дітей. Потрібно створювати такі умови, щоб дитина прагнула до пошуку способів подолання перешкод у навчальній діяльності і гордилася досягнутими результатами. 
Вивчаючи іноземну мову, школяр часто стикається з труднощами та перешкодами, зокрема психологічними. Вербальне оцінювання з використанням розгорнутих оцінних суджень має містити характеристики процесу виконання роботи, а також динаміку досягнень та докладених дитиною зусиль. Такий підхід до оцінювання сприятиме виникненню інтересу до цього виду навчальної діяльності та забезпечуватиме успішність школяра.
	

Висновки до першого розділу


Вербальне оцінювання на початковому етапі шкільного навчання відіграє важливу роль, оскільки значною мірою забезпечує мотивацію навчальної діяльності. 
Вербальне оцінювання навчальних досягнень першокласників має значний вплив на формування їхньої самооцінки.  Система оцінювання та самооцінювання – це взаємопов’язані процеси. Належне оцінювання забезпечує підтримку навчально-пізнавальної мотивації, веде до формування адекватної самооцінки та сприяє особистісному зростанню школяра.
Вербальне оцінювання з використанням розгорнутих оцінних суджень, що містять характеристику як процесу виконання роботи, так і динаміку досягнень та докладених дитиною зусиль, сприяє виникненню інтересу до цього виду навчальної діяльності та забезпечує його успішність.
Оцінюючи учня, вчитель має виявляти доброзичливість, вимогливість поєднувати з індивідуальним підходом, а нормативний спосіб оцінювання – із особистісним. Необхідно збагачувати й розширювати способи оцінювання, використовуючи як ресурси рідної мови, так і ресурси тієї іноземної мови, яка вивчається школярами.
	РОЗДІЛ ІІ. ДОСЛІДЖЕННЯ ПСИХОЛОГІЧНИХ ОСОБЛИВОСТЕЙ ВЕРБАЛЬНОГО ОЦІНЮВАННЯ НАВЧАЛЬНИХ ДОСЯГНЕНЬ ПЕРШОКЛАСНИКІВ З АНГЛІЙСЬКОЇ МОВИ

	          
2.1. Опис методики та процедури дослідження


Дослідження психологічних особливостей оцінювання навчальних досягнень першокласників на уроках англійської мови проводилося на базі спеціалізованої загальноосвітньої школи №296 Дарницького району м. Києва. У роботі  брали участь вчителі англійської мови, що працюють у перших класах, та учні перших класів (1-А, 1-Б, 1-В, 1-Г, 1-Д, 1-Є). Дослідженням було охоплено 70 осіб (10 – вчителі, 60 – учні).
У процесі дослідження нами було проведено: 
- спостереження за навчальним процесом учнів перших класів на уроках англійської мови та учнівськими реакціями на оцінні судження; 
- бесіди з учнями та батьками стосовно ступеню задоволення результатами навчальної діяльності з використанням вербального оцінювання;
- анкетування вчителів англійської мови, які працюють у перших класах.
Вчителям англійської мови було запропоновано анкетування з метою вивчення особливостей оцінювання навчальних досягнень першокласників на уроках англійської мови, а також знаходження шляхів покращення цього процесу. В анкеті обов’язково потрібно було вказати педагогічний стаж респондента, що дало змогу проаналізувати те, як впливає досвід роботи вчителя на характер його оцінних суджень в ситуаціях вербального оцінювання учнів різних рівнів навчальних досягнень.
З урахуванням результатів проведеного дослідження нами було розширено критерії вербального оцінювання учнів першого класу з англійської мови за чотирма видами мовленнєвої діяльності – аудіювання, говоріння, читання, письмо. Для прикладу наведемо критерії оцінювання навчальних досягнень учнів з аудіювання (див. табл. 2.1).

Таблиця 2.1
Критерії оцінювання навчальних досягнень учнів з аудіювання
	Рівень навчальних  досягнень
	Вербальні судження
	
Критерії оцінювання навчальних досягнень учнів 


	
Початковий
	
Try better!

You can more!
	
Учень (учениця) розпізнає на слух найпоширеніші слова, словосполучення, окремі прості непоширені речення і мовленнєві зразки, побудовані на вивченому мовному матеріалі у мовленні, яке звучить в уповільненому темпі.

	
Середній
	
Well!
	
Учень (учениця) розпізнає на слух та розуміє прості речення, фрази та мовленнєві зразки, що звучать у нормальному темпі. В основному розуміє зміст прослуханого тексту, в якому використаний знайомий мовний матеріал і які містять певну кількість незнайомих слів, про значення яких можна здогадатися.

	
Достатній
	
Well done!



Good!
	
Учень (учениця) розуміє основний зміст поданих у нормальному темпі текстів у межах тематики ситуативного мовлення, побудованих на вивченому мовному матеріалі, які містять певну кількість незнайомих слів, про значення яких можна здогадатися, сприймає більшу частину необхідної інформації, надану в вигляді оціночних суджень, опису, аргументації. В основному сприймає на слух експліцитно надану інформацію.


	

Високий
	

Very good!

Excellent!

Perfect!
	                            продовж. таблиці 2.1.

Учень (учениця) розуміє основний зміст мовлення, тривале мовлення й основний зміст повідомлень, яке може містити певну кількість незнайомих слів, про значення яких можна здогадатися, а також основний зміст чітких повідомлень різного рівня складності. Вміє знаходити в інформаційних текстах з незнайомим матеріалом необхідну інформацію, надану в вигляді оціночних суджень, опису, аргументації.



Подані вербальні судження та означені критерії оцінювання були успішно апробовані серед учнів перших класів. Враховуючи вік дітей, словесне оцінювання ми підкріплювали спеціально розробленим набором «смайликів», на звороті яких були підписані оцінні судження.
	
2.2. Результати дослідження та їх аналіз


За результатами анкетування, проведеного серед вчителів англійської мови, було виявлено, що всі вчителі погоджуються з необхідністю використання вербального оцінювання навчальних досягнень першокласників, і вважають, що у ході цього процесу потрібно враховувати:
· розвиток особистісних новоутворень дитини;
· диференційовані показники рівня знань та вмінь учнів;
· якість навчальних зусиль дитини.
Оцінні судження, які використовують вчителі, є досить одноманітними, а саме: 94 відсотки вчителів як похвалу у більшості випадків обирають оцінне судження – Молодець! або Good! (Добре!), і лише 6 відсотків учителів вибудовують оцінні судження індивідуалізовано з урахуванням конкретної ситуації та ступеня виконання завдання дитиною (див. рис. 2.1).







Рис. 2.1 Результати анкетування вчителів англійської мови 
в початкових класах

Вчителям було запропоновано вказати оцінні судження, які вони використовують на уроках англійської мови. Проаналізувавши відповіді, нами було зроблено такі висновки: вчителі не завжди ставлять мету диференціювати оцінні судження з української та англійської мов; а також спостерігається одноманітність та синонімічність оцінних суджень.
Провівши бесіду з учнями, було помічено, що у 91 відсотка учнів низький ступінь задоволення результатами вербального оцінювання (рис.2.2).
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Рис. 2.2. Ступінь задоволення учнів результатами вербального оцінювання

Ми зробили спробу розширити способи вербального оцінювання учнів першого класу з англійської мови, розробивши оцінні судження згідно з затвердженими наказом МОН України критеріями оцінювання навчальних досягнень учнів з іноземних мов [12]. 
Оцінні судження ми підкріплювали спеціально розробленим набором «смайлів», на звороті яких були підписані вербальні конструкти, які використовуються вчителем.  
«Смайли» у класі отримували всі, але з яким написом залежало від старань кожного. Це сприяло підтриманню в учнів почуття власної гідності, бажання працювати краще. На уроках ми використовували «смайлики», зі звороту яких було написано певне оцінне судження. Перше враження учнів щодо такого оцінювання: учні з радістю отримали «смайлики», але вони виявилися не такими як завжди (вони не клеяться!). Діти сказали, що це неправильні «смайлики», але, заглянувши на зворотній бік і зрозумівши значення того чи іншого «смайлика»,  всі залишилися дуже задоволеними. На фото – реакції учнів (див. додаток А).
Педагогічна оцінка має містити виховний потенціал, бути тактовною, не акцентованою на невдачах дитини, а здатною створювати сприятливий емоційний фон для подолання труднощів. Як зазначала Л.І. Божович, ставлення учнів до оцінки – це лакмусовий папірець, що визначає позицію учня. Важливо навчити школяра сприймати оцінку як показник рівня знань і вмінь, а також розуміти, що оцінюються його зусилля, конкретні дії та досягнуті результати.
Отже, вміло використовуючи у роботі з першокласниками вербальні способи оцінювання,  вчитель закладає основи для формування в них умінь об’єктивно оцінювати хід і результати своєї діяльності, стимулює розвиток навчальних мотивів, створює доброзичливу соціально-психологічну атмосферу взаємин у класі, необхідну для підтримання в учнів почуття власної гідності, бажання вивчати іноземну мову і спілкуватися нею.
	
2.3. Практичні рекомендації для вчителів щодо особливостей вербального оцінювання навчальних досягнень першокласників з англійської мови


Навчаючись і одночасно працюючи вчителем англійської мови, я переконалася, що молодший школяр хоче дуже добре вчитися. І саме нам, вчителям, він із безмежною довірою несе вогник цього бажання. Допомога вчителя, його підтримка при переживанні учнем невдач, ослаблюють невдоволення дитини, перетворюючи його на прагнення поліпшити результати навчання. Для першокласника, який відчуває труднощі в засвоєнні навчального матеріалу, заохочення навіть найменшого успіху має велике значення. Розгорнута вербальна оцінка вчителем докладених дитиною зусиль і досягнутого результату викликають у неї позитивні емоції та бажання вчитися. 
Практичні рекомендації для вчителів щодо особливостей вербального оцінювання навчальних досягнень першокласників з англійської мови:
· у процесі оцінювання важливо орієнтуватися на індивідуальні особливості учня та враховувати динаміку й темпи освоєння ним іноземної мови;
· стимулювати навчально-пізнавальну діяльність першокласників на уроках англійської мови, враховуючи їхні вікові особливості;
· підкріплювати вербальні оцінні судження «смайликами»;
· бути уважними, помічаючи навіть маленькі успіхи кожного з учнів, давати їм розгорнуту словесну оцінку;
· чітко вказувати на допущені помилки й робити це в доброзичливій формі;
· варто обов’язково порівнювати роботу дитини з тим, як вона працювала раніше, характеризувати й оцінювати позитивну динаміку змін;
· не протиставляти учнів один одному;
· не докоряти учневі перед усім класом, а (за потреби) провести бесіду особисто з кожною дитиною;
· сприяти розумінню дітьми того, що здібності до вивчення іноземної мови розвиваються в діяльності;
· вчити дітей співпрацювати в процесі навчання, поціновувати досягнення одне одного, здійснювати не лише самооцінку, а й  взаємооцінку;
· у роботі спиратися не лише на контрольну функцію оцінювання, а й на мотиваційну, виховну, орієнтувальну, розвивальну;
· завдяки вербальному оцінюванню знаходити й підтримувати в кожній дитині позитивні тенденції освоєння іноземної мови.
Ю. Рева рекомендує висловлювати оцінні судження у такій послідовності:
– відзначення  позитивних сторін  відповіді та успішно виконаних аспектів практичної роботи;
– визначення   шляхів   подолання   прогалин   у   знаннях, рекомендації щодо удосконалення практичних навичок із конкретною інформацією про можливість ліквідації недоліків;
– висловлення доброзичливої впевненості в тому, що учень докладе  зусиль і досягне вищих показників навчальних досягнень [15].
Висловлення оцінних суджень саме у такий спосіб сприяє формуванню у дитини свідомого ставлення до навчання, віри в власні сили, бажанню поліпшувати результати своєї навчальної діяльності.
Підсумовуючи, зазначимо, що характер оцінювання впливає на мотивацію вивчення іноземної мови. Мотиваційний потенціал оцінювання слід використовувати в роботі, адже від нього значною мірою залежить її ефективність і результативність. Вважаємо, що домінуючим у першому класі має залишатися вербальне оцінювання, підкріплене спеціально розробленою системою «смайлів». Як показує наш досвід, такий підхід до оцінювання позитивно позначається на формуванні у школярів позитивного ставлення до вивчення англійської мови й бажання оволодіти нею як засобом комунікації з ровесниками з різних країн.
	
Висновки до другого розділу


Аналіз результатів проведеного дослідження показав, що оцінні судження, які використовують вчителі англійської мови у роботі з першокласниками, є досить одноманітними та синонімічними. Лише незначний відсоток вчителів розширює коло оцінних суджень, орієнтуючись на розгорнуті словесні оцінки в залежності від ситуації та рівня виконання учнем поставленого завдання.
Необхідно збагачувати й розширювати способи оцінювання, враховуючи їхній значний мотиваційний потенціал. Завдяки вербальному оцінюванню можна розвивати й підтримувати в кожній дитині позитивні тенденції в освоєнні іноземної мови.
З урахуванням критеріїв оцінювання навчальних досягнень молодших школярів на уроках англійської мови в перших класах нами було розширено коло оцінних суджень, які, як складова системи вербального оцінювання, зорієнтовані не на ступінь невдач учнів, а на рівень їхніх досягнень. 
Вербальне оцінювання має містити оптимістичне, життєрадісне начало й утвердити в свідомості вчителя розуміння оцінки не як фіксатора невдач учня, а як умовну позначку його особистих досягнень, як стимул до пізнання і розвитку. Оцінювання має винагороджувати працелюбність, а не карати за лінощі, має сприяти визнанню успіхів дитини і прагненню до радості пізнання. 
Отже, вміло використовуючи у роботі з першокласниками вербальні способи оцінювання,  вчитель закладає основи для формування в них умінь об’єктивно оцінювати хід і результати своєї діяльності, стимулює розвиток навчальних мотивів, самооцінки, створює  атмосферу доброзичливих взаємин у класі, що необхідно для підтримання в учнів почуття власної гідності, доброти і чуйності, бажання працювати разом із однокласниками, вивчаючи себе і світ, в якому живеш.
	ВИСНОВКИ
Початок шкільного навчання, як і початок будь-якого важливого життєвого етапу, є процесом складним і відповідальним. Для школяра він є стартом для відкриття світу і себе в ньому, а  для вчителя – надзвичайно відповідальною роботою, від якості якої залежить бажання учня вчитися. У дошкільний період діяльність дитини (в основному, ігрова) була необов’язковою, нерегламентованою, а процес її виконання не вимагав постійного оцінювання. Зі вступом до школи усе змінюється. Навчальна діяльність, яку має освоїти дитина, суттєво відрізняється від ігрової. Школяреві потрібно навчитися виконувати її й оцінювати результати виконання.  
Дослідивши особливості оцінювання навчальних досягнень першокласників, а також проаналізувавши ефективність вербальних конструкцій оцінювання навчальних досягнень першокласників з англійської мови, ми переконалися, що педагогічна оцінка є важливим чинником формування позитивного ставлення до навчання, створення сприятливої психологічної атмосфери на уроці. 
У психології комплекс заходів, спрямованих на заохочення до плідної праці, на визнання успіхів дитини, підтримку гарного настрою, зняття напруги називають психологічним погладжуванням. З опорою на нього можна дати дитині не лише знання, уміння й навички, а й сформувати в неї компетентності, що базуються на досвіді, цінностях, здібностях, вірі у власні сили.
Оцінювання навчальних досягнень першокласників здійснюється лише вербально. Це регламентується законодавчо. На практиці ж бачимо, що його педагогічні можливості недооцінені.
Нами з’ясовано психологічні особливості оцінювання навчальних досягнень першокласників з англійської мови на основі введення низки розгорнутих оцінних суджень та спостереження за поведінковими реакціями учнів. Ми використовували у процесі оцінювання такі вербальні конструкції: на початковому рівні – Try better! You can more!; на середньому рівні – Well!; на достатньому рівні – Well done! Good!; на високому рівні – Very good! Excellent! Perfect! Оцінювався процес виконання роботи, а також динаміка досягнень та докладених дитиною зусиль. Враховуючи вік дітей, вербальне оцінювання ми підкріплювали спеціально розробленою системою «смайлів». Такий підхід до оцінювання сприяє виникненню інтересу до цього виду навчальної діяльності та забезпечує успішність школяра.
Визначені критерії оцінювання навчальних досягнень молодших школярів на уроках англійської мови в перших класах та запропоновані оцінні судження враховують сучасні освітні зміни й можуть бути покладеними в основу формування такої системи оцінювання, яка буде зорієнтована на рівень досягнень учня, а не на ступінь його невдач. Такі комплексні заходи, реалізовані у практичній діяльності вчителя, сприятимуть створенню реальних умов для підтримки навчально-пізнавальної мотивації першокласників та досягненню кожним із них успіхів у вивченні англійської мови. 
Отже, оцінювання навчальних досягнень першокласників на уроках англійської мови має містити оптимістичне, життєрадісне начало й утвердити в свідомості вчителя розуміння вербальної оцінки не як фіксатора невдач учнів, а як способу психологічної підтримки дітей в процесі освоєння іноземної мови. Важливим є розвиток у школярів бажання спілкуватися англійською мовою й усвідомлення ними того, наскільки її знання є важливим у сучасному глобальному світі. 
Перспективи подальших досліджень вбачаємо у розробці системи вербальних конструкцій оцінювання навчальних досягнень першокласників як способу психологічної підтримки пізнавальної діяльності молодших школярів у вивченні англійської мови.
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                                                   ДОДАТКИ                              Додаток А
Оцінювання першокласників: учнівські реакції 
Excellent!
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Well done!
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Try better!
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